

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Навасардяна Артура Рубеновича «Изучение приверженности терапии новыми оральными антикоагулянтами у больных с фибрилляцией предсердий в рамках регистра сердечно-сосудистых заболеваний», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология»

Диссертационная работа Навасардяна Артура Рубеновича посвящена изучению приверженности терапии новым оральным антикоагулянтам (НОАК). До недавнего времени единственным препаратом для широкого применения в плане профилактики тромбозов и тромбоэмболических осложнений у пациентов с фибрилляцией предсердий был варфарин. Однако в связи с неудобством приема данного препарата (постоянный контроль МНО, лабильность МНО) и необходимостью пожизненного приема терапии антикоагулянтами, большинство пациентов отказывались от применения варфарина. Без адекватной терапии оральными антикоагулянтами у пациентов с фибрилляцией предсердий более чем в 5 раз увеличивается риск развития ишемического инсульта. Появление в клинической практике НОАК (дабигатран, апиксабан, ривароксабан) позволили сделать терапию антикоагулянтами более удобной. Они имеют фиксированную дозу приема и не нуждаются в контроле гипокоагуляции. Однако, эти препараты в отличие от варфарина, не охватываются льготным обеспечением в поликлинике и пациент вынужден сам приобретать их. Таким образом, изучение приверженности к терапии НОАК у пациентов с фибрилляцией предсердий является весьма актуальным.

Исследование соискатель проводил в рамках регистра сердечно-сосудистых заболеваний (ПРОФИЛЬ). В представленном автореферате подробным образом описан дизайн исследования. С помощью разработанной автором анкеты удалось выявить ведущие причины отказа от терапии НОАК и факторы, влияющие на приверженность этой терапии.

Среди ведущих причин отказа от терапии НОАК были: удовлетворительность приема варфарином (25%), описание нежелательных

явлений в инструкции к препаратам (21%) и их высокая стоимость/отсутствие в льготном обеспечении в поликлиниках (18%).

В автореферате автором наглядным образом с помощью Forest plot продемонстрированы ведущие факторы, влияющие на приверженность к терапии НОАК. Факторы, увеличивающие приверженность терапии НОАК были: высшее образование; осведомленность об исходах ФП; частые рекомендации врачей о необходимости приема оральных антикоагулянтов; ознакомление с инструкцией к рекомендованному антикоагулянту. Факторами, не благоприятно влияющими на прием НОАК были: длительный прием варфарина и наличие льготного обеспечения в поликлинике.

Таким образом, тема диссертации Навасардяна Артура Рубеновича весьма актуальна на сегодняшний день, имеет несомненную научную новизну, а поставленные цель и задачи обоснованы.

По теме диссертации опубликовано 10 работ, 3 из них – в журналах, рекомендованных ВАК. Полученные данные были представлены как на российских, так и зарубежных конгрессах. Автор занял I место в конкурсе молодых ученых на Всероссийском конгрессе терапевтов (2014г) и I место на всероссийском конгрессе «Человек и лекарство» (2015г). Автореферат написан в традиционном стиле и соответствует требованиям ВАК. Выводы и практические рекомендации, сформулированные автором, основаны на полученных результатах, отражают научную и практическую ценность работы. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение. Из автореферата Навасардяна Артура Рубеновича можно заключить, что диссертационная работа «Изучение приверженности терапии новыми оральными антикоагулянтами у больных с фибрилляцией предсердий в рамках регистра сердечно-сосудистых заболеваний», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи кардиологии – оценки факторов, влияющих на приверженность терапии НОАК, что в конечном итоге ведет к снижению кардиоэмболических инсультов.

Диссертационная работа Навасардяна Артура Рубеновича полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология».

Доцент кафедры факультетской
терапии №2 ГБОУ ВПО
Первый Московский
государственный медицинский
университет имени И.М.Сеченова
Минздрава России,

кандидат медицинских наук, доцент **Матвеев Виталий Владимирович**

Подпись к.м.н., доцента Матвеева В.В. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
ГБОУ ВПО Первый МГМУ
им.И.М.Сеченова
Минздрава России
доктор медицинских наук,
профессор



Воскресенская Ольга Николаевна

Воскресенская « 08 октября 2015 г.

Полное название организации: ГБОУ ВПО Первый Московский
государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова
Минздрава России.

119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: 8 (499) 248-05-53

E-mail: rektorat@mma.ru